

ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

СУББОТА, ІЮЛЯ 28-ГО, 1856 ГОДА. № 51.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАЙ.

ІЮЛЯ 22. Царь Іоаннъ IV Грозный во время похода на Казань вступает в предѣлы нынѣшней Нижегородской Губерніи близъ Велетинского Завода и переходитъ рѣку Велетьму 1552. Основаніе Московскаго Коммерческаго Училища 1804. Головинъ отправляется въ кругосвѣтное путешествіе 1806.

ІЮЛЯ 23. Царь Іоаннъ IV Грозный въ Саканскомъ Городищѣ (нынѣ село Саканы Ардатов. Уѣзда) 1552.

ІЮЛЯ 24. Нижний-Новгородъ разрушенъ Мамаевыми татарами, при чёмъ сгорѣлъ и Спасопреображенскій Соборъ. 1578.

ІЮЛЯ 25. Первый раздѣлъ Польши. 1772.

ІЮЛЯ 27. Кончина великаго князя Андрея Александровича въ Городцѣ 1304. Раздѣленіе Россіи на 13 губерній и 43 провинціи Петромъ Великимъ 1719. Морской Уставъ 1719.

МѢСТНЫЯ ПЗВѢСТИЯ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ высшихъ классовъ.

Изъ Казани: Генер.-Майоръ Романовъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 16 по 24-е Іюля судовъ грузилось 217, на сумму 533,636 руб. Разгрузилось 302, на сумму 2,656,035 руб. сер.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА

Пзвѣстія изъ уѣздовъ.

Нижегородскаго.

Въ селѣ Куриловѣ, вотчины г-жи Арсентьевой 8 числа сего Іюля, нашла сильная туча, съ дождемъ и градомъ, побило въ сказанномъ селѣ господскаго и крестьянскаго хлѣба: ржанаго до 170, яроваго до 20 и конопля 35 десятинь.

Ардатовскаго.

Въ селѣ Ивановскомъ возникъ пожаръ, отъ которого сгорѣло 33 крестьянскихъ и 1 домъ отставнаго рядового Ивана Архицова Гроздова.

Балахнинскаго.

Села Городца, вотчины Гг. Турчаниновыхъ въ пасбищѣ, найденъ мертвымъ крестьянинъ Кондратий Посковъ.

Княгининскаго.

Въ селѣ Погорѣловкѣ и деревнѣ Майданѣ, вотчины г-на Дивова побито градомъ крестьянскаго ржанаго хлѣба 120 дес., посѣянные коноции и огородные овощи.

Сергачскаго.

Въ деревнѣ Молчановой побито градомъ озима-

го хлѣба до 61 лес. Убытку отъ этого градобитія понесено на 274 руб. 50 коп. сер. Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ селѣ Ачкѣ произошелъ пожаръ, коимъ истреблено 4 крестьянскихъ дома и 4 амбара, съ разнымъ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ. Убытку домохозяева потеряли на 493 руб. 50 коп. сер.

ПАСТАВЛЕНИЕ О СРЕДСТВАХЪ КЪ ПРЕДОХРАНЕШЮ СКОТА ОТЪ БОЛѢЗНИ СИБИРСКОЙ ЯЗВЫ ИЛИ КАРБУНКУЛА И О СПОСОБАХЪ ЕЯ ЛЕЧЕНИЯ.

Открывшаяся въ 1855 году въ разныхъ мѣстахъ Полоцкаго уѣзда, и въ Смоленской губерніи, на лошадяхъ, другомъ домашнемъ скотѣ и людяхъ болѣзнь, по изслѣдованію, была Сибирская язва, или «средина язва», называемая и «карбункуломъ». Обнаруживается она желваками или опухолями у лошадей на груди, бокахъ, шеѣ и подъ брюхомъ; у рогатого скота, овецъ, свиней, такъ же на вымени и на головѣ; у людей на лицѣ, рукахъ, шеѣ и плечахъ, сначала маленькимъ прыщкомъ, который быстро растетъ и расширяется. Распространяется она болѣе чрезъ прикосновеніе здоровыхъ къ больнымъ, теченіе имѣеть скорое, гибельное, умерщающее въ нѣсколько часовъ. Люди подвергаются ей болѣе отъ своей неосторожности и жадности, снимая кожи съ палаго скота, или же прикасаясь къ больнымъ голыми руками съ порѣзами, прыщками и ссадинами на нихъ. Въ отвращеніе образования ея отъ мѣстныхъ причинъ, дѣйствующихъ на людей и животныхъ, особенно лошадей, у которыхъ она скорѣе образуется и безъ прикосновенія къ больнымъ сама собою, предлагается людямъ, во время существованія ея, не подвергать себя солнечному зною, не быть на низменныхъ, болотистыхъ мѣстахъ въ жаркое время дня, не изнуряться сильными движениями и тяжелыми домашними работами; съ тѣмъ вмѣстѣ не обременять желудокъ, особенно несвѣжею пищею, рыбой и спиртными напитками, употреблять въ питье чистую, но не очень холодную воду съ клюквеннымъ сокомъ и квась; съ палыхъ животныхъ ни подъ какимъ предлогомъ, хотя бы оказалось, что животное не отъ этой болѣзни пало, не снимать кожъ, и отнюдь къ больнымъ не прикасаться голыми руками, особенно когда на нихъ есть трещины, ссадины, порѣзы и царапины. Въ

краиности, при подачѣ помощи больному скоту, или при уборкѣ и закапываніи палаго, смазывать лице, руки и шею саломъ, масломъ или другимъ жирнымъ веществомъ и потомъ вымывать ихъ хорошошенько холоднымъ щелокомъ или водою съ мыломъ, известью или известковою водой. Боясь къ больнымъ животнымъ не ходить также, гдѣ палыхъ будуть тащить или провозить, а не премѣнно въ обуви. Здоровымъ лошадямъ и рогатому скоту, крѣпкимъ, полнокроеннымъ, открыть отъ 3 до 4 фунтовъ крови и купать ихъ два раза въ день; гдѣ же этого по мѣстнымъ обстоятельствамъ сдѣлать невозможно, то обливать холодаю водою, по съ осторожностию, чтобы животное не было въ это время въ поту, иначе купанье и обливаніе можетъ послужить къ образованію этой или другой болѣзни. Внутрь имъ давать квасъ, квасную гущу съ солью, по ковшу, раза два въ день. Когда же встрѣтится въ этомъ недостатокъ, то взять достаточное количество муравейника, налить на него нѣсколько ведеръ кипятку, дать настояться, чтобы онъ получилъ кислый вкусъ, процѣдивъ, прибавить сосновыхъ шишекъ, вербовой корки и аирнаго корня по 1 фунту на ведро, все это хорошошенько вскипятить и простудить; если же отваръ не будетъ кисель, какъ уксусъ средней крѣпости, прибавить до этого вкуса уксуса или сѣрной кислоты (купороснаго масла) и давать раза по два въ день, по бутылкѣ каждому здоровому животному, малымъ по стакану. Скотъ и лошадей насти на мѣстахъ возвышенныхъ и продуваемыхъ свободно вѣтромъ, гдѣ нѣть по близости болотъ, прудовъ и озеръ, въ которыхъ гнилая вода. Въ жаркое время дня не приводить ихъ въ сильное движеніе и не употреблять въ тяжелую работу, а загонять въ тѣнистыя мѣста, или продуваемые вѣтромъ сухie, безъ навоза, хлѣвы. По вечерамъ около животныхъ, гдѣ они пасутся, дѣлать курица изъ хвороста или сухой травы, для отогнанія жалящихъ и изнуряющихъ животное насѣкомыхъ. Для лучшаго усмотрѣнія болѣзни, являющейся въ видѣ опухолей или желваковъ, осматривать лошадей и скотъ два и болѣе разъ въ день, и какъ скоро болѣзнь окажется, то больную скотину помѣстить въ особое, чистое, сухое и тѣнистое мѣсто, отдельно отъ здоровыхъ, и тамъ лечить. Гдѣ существуетъ болѣзнь, безъ особой нужды туда неѣздить, развѣ въ крайне необходимыхъ случаяхъ, но тамъ долго не оставаться, своихъ лошадей ставить отдельно и дальше отъ больныхъ и къ больному скоту не

ходить и руками не прикасаться; собакъ держать на привязи; трупы зарывать глубоко въ землю и отнюдь не бросать незарытыми. Все бывшее у больныхъ хорошоенько вымыть крѣпкимъ щелочкомъ, вымазать известковою водой, а кожи чистымъ леѣтъ; небольшой стоимости посуду или сбрую сжечь; сбрую, бывшую на больныхъ, не надѣвать здоровымъ. При появленіи у человѣка первоначальной опухоли съ прыщемъ или пузыремъ, или же прыща, на срединѣ котораго темное пятнышко, на какой нибудь части тѣла, если онъ имѣетъ твердое основаніе, то открыть 3 чайныхъ чашки или глубокую тарелку крови и дать слабительное: ложку англійской, а принуждѣй простой соли, и если дѣйствія не будетъ, повторять чрезъ три дня. Потомъ давать больному сѣрную кислоту или соляную по 10 и 15 капель въ рюмкѣ отвара вербовой или хинной корки чрезъ 2 часа. Когда не будетъ лучше и больной сдѣляется беспокойнымъ, то кромѣ этого давать камфоры столько, какъ вѣсомъ 2 зерна прослаго перца, въ порошкѣ съ сахаромъ, чрезъ 2 часа по такому порошку. Дѣта должна состоять изъ мясного бульона или отвара какихъ-нибудь крупъ; питье изъ чистой воды съ клюквеннымъ сокомъ, или хорошаго кваса. На опухоль съ чёрнымъ пятномъ, гдѣ нельзя произвести вырѣзыванія или выжиганія раскаленнымъ добѣла желѣзомъ, наколовъ перочиннымъ ножёмъ, накапать на темное пятно, находящееся въ срединѣ опухоли, нѣсколько капель сѣрной кислоты до ощущенія больнымъ порядочнаго зуда, но съ осторожностю, чтобы накапленная кислота не расплывалась. При недостаткѣ этого средства и смѣтливаго человѣка, которому можно было бы поручить эту операцию, прикладывать на то же пятно нашатырь съ порошкомъ вербовой корки, немножко камфоры съ уксусомъ, или дѣлать примочку изъ табачнаго отвара съ нашатыремъ, на тряпкѣ въ нѣсколько рядовъ сложенной; а вокругъ этого на опухоль прикладывать кислое молоко. Или же вместо этого взять: ржаной муки, толченаго березоваго угля по половинѣ фунта, меда четверть фунта, камфоры 3 золотника и дрожжей столько, чтобы вышла кашка густая, которую, намазавъ на тряпку толсто прикладывать на карбункуль, перемѣнявъ свѣжею 2 раза въ день. Когда послѣ этого рана очистится совершенно и изъ неї окажется красноватое мясо даже на дѣй, то заживлять ее въ первые дни мазью, сдѣланною изъ смолы терпентинной, стергой съ яичнымъ желткомъ, или

еще лучше изъ фунта топленаго несоленаго и ложки селитриной кислоты (острой водки), рошенъко перемѣшавъ кислоту съ растопленіемъ саломъ, а потомъ спускъ, состоящий изъ дереянаго масла (оливы), воска и свинаго сала, употребляя при всемъ этомъ до самого выздоровленія внутрь кислоту, при нуждѣ и слабитель. Если же послѣ всего не дѣлается больному лучше, то обращаться къ ближайшему врачу. У больныхъ, какъ только окажется опухоль, сей открыть отъ 3 до 4 и 5 фунтовъ крови и да фунтъ обыкновенной соли; эту дачу соли по рять при запорѣ чрезъ три дня, потомъ по тѣлѣкѣ вышесказаннаго отвара изъ муравейник коркою и аиромъ, чрезъ 2 часа. Когда же не будетъ кисловатъ, какъ укусъ средней вѣсти, то прибавить туда до этого вкуса уксуса или купоросной кислоты, сколько потребуетъ на ведро воды, или еще лучше отвара вербовой корки, положить сѣрной кислоты ложку, чтобы быть сказанный кислый вкусъ и вать чрезъ 2 часа по половинѣ бутылки до здравленія. Опухоли вырѣзывать или выжигать раскаленнымъ добѣла желѣзомъ, или обжечь вокругъ желѣзомъ, крестообразно сквозь и продѣвать заволоки, насыпанныя сильно нашатыремъ, или лучше, какъ и людямъ, разрѣзать присыпать нашатыремъ съ тертымъ табакомъ камфорою и вербовою коркою, или накапывать средину желвака, гдѣ отверстіе, по пѣско-камель сѣрной кислоты, чтобы она разъѣла вакъ. При затруднительности и недостаткѣ всемъ этомъ, взять толстую тряпку, обмакнуть въ простую кипячую воду и прикладывать опухоль, или сдѣлать выстрѣль изъ пистола безъ пули и дроби, пыжемъ, прямо въ опухоль.

(Изъ Жур. М. В. А.)

ПРОСТОЕ СРЕДСТВО ОТЪ ЧЕМЕРА.

Что за слово чемеръ, и съ какого діала взято ветеринарами, неизвѣстно. Но подъ этимъ словомъ привыкли разумѣть то что лошадь, видимому, совершенно здоровая иногда вдругъ падаетъ на землю, стонетъ и головою оборачивается къ сторонѣ реберъ. Иногда, за пѣско-времени передъ этой болѣзни, она перестаетъ

Есть кормъ, опускаетъ голову ниже ящика въ стойлѣ и потомъ, упавъ, начинаетъ кататься на обѣ стороны; нерѣдко во время этого припадка выступаетъ на кожѣ потъ. И нерѣдко случается, особенно бѣдному мукику въ дорогѣ, въ обозѣ, гдѣ нѣтъ никакого средства подать животному скорую помощь, она околѣваетъ. А средствъ до сихъ поръ, и довольно сложныхъ, очень не мало; но всѣ они хороши дома, да еще при коновалѣ. Вотъ случай: сынъ мой, служащий въ гусарскомъ Герцога Саксенъ-Веймарского полку бывшъ къ 1853 году за ремонтомъ, когда случился у двухъ лошадей чехерь, приказалъ въ $\frac{1}{2}$ бутылкѣ полутораго, впрочемъ, хорошаго, а не разведенаго въ водою вина, всыпать двѣ ложки мелкоизолениной поваренной соли и, когда она распустилась въ винѣ, а это происходитъ очень скоро, тотчасъ влить больной въ горло. Лошадь немедленно встаетъ, и ее спачала водятъ по двору шагомъ, а черезъ $\frac{1}{2}$ часа садятся верхомъ и заставляютъ бѣгать рысью до того, пока окажется спарина. Послѣ этого я оставилъ всѣ прежнія средства и, в продолженіе этихъ двухъ лѣтъ, излечилъ, въ разное время, болѣе пятнадцати лошадей, и лѣтомъ и зимою ничѣмъ другимъ, какъ виномъ съ солью (*).

Изъ Экон. Зап.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

На Большой Покровкѣ, въ домѣ купца Свищникова, на противъ Лыковой дамбы у оптика, и механика Зибельтса продается рояль.—1.

Правленіе С.-Петербургской Страховой Компании «НАДЕЖДА», честь имѣть довести до всеобщаго свѣдѣнія, что приемъ на страхъ Компаниі

(*) Такое средство можетъ быть полезно въ начаѣ болѣзни, а даѣше будеѣ болѣе вредить.—Желательно бы имѣть чѣсколько примѣровъ этой болѣзни подробно описанныхъ.

Нижний — Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденіемъ Г. Исправляющаго должности Губернатора, Нижегородскаго Вице-Губернатора Панова и Ценсора И. Сперанскаго.

товаровъ, отправляемыхъ съ Нижегородской Ярмарки, сухимъ путемъ или водою, порученъ уполномоченному агенту компании Дмитрию Григорьевичу Усову.—Контора Нижегородского Агентства Компании находится въ Ярмарочномъ Гостиномъ Дворѣ, въ каменной лавкѣ, пушного ряда, лѣт. А. и Б. № 2-й, гдѣ можно узнать условія страхований и получать надлежащія страховые полисы.—2.

Отъѣзжаютъ за границу.

Французскій подданный, уроженецъ С. Жумено, Капиталистъ Пьеръ Давыдъ РАЮ. Жительство имѣеть Сергачскаго уѣзда, въ селѣ Тархановѣ.—1.

Въ Англію Великобританскіе подданные Томасъ Ватсонъ и дочери его: Изабелла, Маргарита, Агнеса, Марія и сынъ Томасъ и дѣвица Агнеса Найтъ.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫБХАВШИХЪ

Съ 20 по 27-е Іюля 1856 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Чистополя: кап. Волковъ, изъ Москвы: стат. сов. Вонлярскій, изъ Спбурга: лейт. Тихменевъ, кол. сов. Молюковъ и подполковн. Монгинъ, изъ Вятки: маіоръ Молдавскій и тит. сов. Покровскій, изъ Царевококшайска: ротм. Засицкій, изъ Перми: кап. Григорьевъ и шт.-капит. Косовскій, изъ Оренбурга: кол. сов. Бѣлицкій, изъ Казани: кол. секр. Обезьяниновъ, изъ Минска: тамоши. вице-губерн. Бранчаниновъ, изъ Рязани: отст. полковн. Костыревъ, изъ Горбатовскаго уѣзда: надворн. сов. Массарій, ост. всѣ въ городѣ.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Самару: стат. сов. Верещакій, до Поляны: маіоръ Молдавскій.

Редакторъ А. Ждановъ.